£ REPUBLICA
d

¥ PORTUGUESA I AVE DE AVALIAGEO
EDUCATIVA, I.P.

EDUCACAO

Prova Final de Matematica
Prova 92 | E. Especial | 3.° Ciclo do Ensino Basico | 2019

9.° Ano de Escolaridade
Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho

Critérios de Classificagao 10 Paginas

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s6 € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

As respostas aos itens de selegéo que nao respeitam a instrugao (por exemplo, rodear ou sublinhar a opgao
selecionada em vez de a assinalar com X) sédo consideradas em igualdade de circunstancias com aquelas
em que a instrucao é respeitada, desde que seja possivel identificar inequivocamente a opg¢ao selecionada.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de resposta curta, as respostas sao classificadas de forma dicotdmica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados por etapas,
correspondendo a cada etapa uma dada pontuagao.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicacédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagdes especificas.
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Nas respostas em que ndo sejam explicitadas todas as etapas previstas nos critérios especificos, a pontuagao
a atribuir a cada uma das etapas nado expressas, mas cujo conhecimento ou utilizagdo esteja implicito na
resolucao apresentada, é a que consta nos critérios especificos.

As respostas que ndo apresentem exatamente os processos de resolugdo, os termos ou as expressoes
constantes nos critérios especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que impliquem a realizagao de calculos tem em conta a apresentacao
de todos os calculos efetuados. A apresentagédo apenas do resultado final é classificada com zero pontos.

No caso de a resposta apresentar um erro (de calculo ou de transcricdo) numa das etapas, se a dificuldade
de resolucdo das etapas subsequentes se mantiver, a pontuagado a atribuir a cada uma delas é a que
consta nos critérios especificos. Se a dificuldade de resolucdo de alguma das etapas subsequentes diminuir
significativamente em virtude do erro cometido, a pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacéo prevista.

Se, naresposta, for omitida a unidade de medida, a pontuacgéo a atribuir € a que consta nos critérios especificos,
nao havendo lugar a desvalorizagao alguma.

Se, na resposta, for utilizado o sinal de igual quando, em rigor, deveria ser usado o sinal de aproximadamente
igual, a pontuagao a atribuir € a que consta nos critérios especificos, ndo havendo lugar a desvalorizagédo
alguma.

No quadro seguinte, apresentam-se situacdes especificas sujeitas a desvalorizagcdo, que podem ocorrer
nas respostas aos itens de construgao, cujos critérios especificos se apresentam organizados por niveis de
desempenho ou por etapas.

Situagoes especificas sujeitas a desvalorizagao

Ocorréncia de erros de calculo.

Apresentacéo de calculos intermédios com um numero de casas decimais diferente do solicitado, ou
com um arredondamento incorreto, ou com aproximagao, quando esta nido é solicitada para o valor
pedido.

Apresentagédo do valor pedido numa forma diferente da solicitada, ou com um numero de casas
decimais diferente do solicitado, ou com um arredondamento incorreto.

Utilizagdo de simbologia ou de expressdes incorretas do ponto de vista formal.

Verificando-se alguma destas situacdes especificas na resposta a um item, aplicam-se as desvalorizagdes
seguintes:

® 1 ponto pela ocorréncia de uma ou duas das situagdes descritas;

® 2 pontos pela ocorréncia de trés ou quatro das situagdes descritas.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

.................................................................................................................................................... 3 pontos
(€)

.................................................................................................................................................... 4 pontos

A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

2 Responde «[—1, 15[ ». 4

1 Responde «[—1, 15]» ou responde «]—1,15]» ou responde «|—1, 15[ ». 2
.................................................................................................................................................... 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

A classificagao é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Escrever 1650 milhdes em notagdo cientifica ..........cccceeevveeeeeeciie e 2 pontos
Determinar % de 1,650 X 107 oo 2 pontos
Escrever o resultado em notagao cientifica (4,125 x 108 EUIOS) eovrveiererieneanen, 2 pontos

2.° Processo

Determinar % de 1650 e 2 pontos
Reconhecer que 1 milhdo & igual a 100 ..o 2 pontos
Escrever o resultado em notagéo cientifica (4,125 X 108 EUIOS) .oovvveeierecienane, 2 pontos

3.° Processo

Representar 1650 milhdes por 1 650 000 000 .......ccooveveiiciiiiieeeceeeee e 1 ponto
Determinar % de 1650 000 000 .....oooeeeeeeeeeeee e 2 pontos
Escrever o resultado em notagao cientifica (4,125 x 108 EUIOS) eovreeeeeereenennen. 3 pontos
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PP PERPPR 6 pontos
A classificagéo é atribuida de acordo com as seguintes etapas.
Reconhecer que AB = AC —ED oo 1 ponto
DEIEIMINGT AB oottt ettt s et ee e en s eeeen s 1 ponto
Determinar @ ....oooo oo 4 pontos
Escrever sin @ = % (ou equivalente) .........ccceciiiiiiiiiees 2 pontos
Obter 0 valor pedido (46°) .....ccccovriiirieieeee e 2 pontos
ou
DEterMINAr BE ..o 1 ponto
Escrever cosa = % (ou equivalente) .......ccccoiviiiiiiiiiiee e 1 ponto
Obter 0 valor pedido (46°%) .....ccooveiieieeceeee e 2 pontos
L 0t PP PP PPPPRPTITPPINt 3 pontos
(B)
L0 PSSR 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.
1.° Processo

Determinar a area A de um triangulo retangulo cujas medidas dos catetos

SA0 78 CM € 58,5 CIMN oo 1 ponto
Escrever A X x =445000 (ou equivalente) ..........cccccevveeieeiieiieiieiiiieeeeeins 2 pontos
D= =Y g 1] = SR PPRP 1 ponto
Reconhecer que a area do painel solar é dada, em cm?, por 97,5x ..coeeennn. 1 ponto
Obter o valor pedido (19 017 CM3) ...ovoooieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto

2.° Processo

Reconhecer que o volume do paralelepipedo de base [ABFE] e aresta lateral

[BC] € o dobro do volume do prisma [ABCDEF| ..oooiooiiiiieiieeee e 1 ponto
Escrever 78x X 58,5=2x 445000 (ou equivalente) ..........cccceeveveereeurennnn. 2 pontos
DetermMINar X oo ————— 1 ponto
Reconhecer que a area do painel solar é dada, em cm?, por 97,5X ..occocvven.n. 1 ponto
Obter o valor pedido (19 017 €M3) ... 1 ponto
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L PP PPN 6 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

AX _ XY .
Escrever == === (0U €qUIValENtE) .......ccceeierreriiiieeieee e 3 pontos
A8~ pC e ) P
Obter o0 valor pedido (39 CIM) ....cooiiiiiiieiceeeee s 3 pontos

2.° Processo

Determinar uma razdo de semelhanca entre os triangulos [ABC] e [AXY]

V= 4 e USSP 2 pontos
XYy _2 .

Escrever == = =- (ou equivalente) ........cccccoeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 2 pontos
3C 3 (oueq ) p

Obter o valor pedido (39 CIM) ..oveecveeieeceeeee e 2 pontos

Nota — Se apenas for feito o reconhecimento de que os triangulos [ABC] e [AXY] sdo semelhantes,
a pontuacao a atribuir a esta etapa é 1 ponto.

B ooiiiii it eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeee—a—.—aaa e eeeeeeeeeeeeeeeeeeetetttetete—e—e——a—a—aaa e aaaaeaeaaeaeaaaaaeeererreres 3 pontos

7205 PRSP PPPEPPPR 4 pontos

A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

2 Responde «lg». 4

Apresenta uma dizima pertencente ao intervalo [0,16;0,17] ou uma percentagem
entre 16% e 17%, inclusive.
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.
1.° Processo

Apresentar uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em arvore que traduza

a experiéncia, ou apresentar todos os casos possiveis (ver notas 1 e 2) ......... 2 pontos
Indicar 0 NUMero de Cas0S POSSIVEIS ......evuuiuuiiiiiiiiiiieee e e e eeeeeee e 1 ponto
Indicar 0 nimero de casos faVOraveis ...........cccccvveeeiiieeeiieiiccciee e 1 ponto
Obter o valor pedido (%) .................................................................................. 2 pontos
Notas:

1. Se nao for apresentada uma tabela de dupla entrada nem apresentado um diagrama em arvore,
mas apenas forem apresentados todos os casos favoraveis e for cumprida a etapa seguinte, esta
etapa considera-se cumprida.

2. Se néo for apresentada uma tabela de dupla entrada nem apresentado um diagrama em arvore,
mas apenas forem apresentados todos os casos favoraveis e nao for cumprida a etapa seguinte, a
pontuagéo a atribuir a esta etapa é 1 ponto.

2.° Processo

6 pontos

Calcular o NUMero de Cas0s POSSIVEIS .....ccoiiiiiiiieiiiiiie e 2 pontos
Calcular o nimero de casos favOravelS ..........ociiiiiiiiiiiiiiiiieeeee e 2 pontos
Obter o valor pedido (%) .................................................................................. 2 pontos
< s PRI 3 pontos
(D)
8 e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeee—————————————————— e aaeeaaaaaaaaaaeerererraee 4 pontos
A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
3 Escreve «128 — 8n» (ou equivalente). 4
) Escreve uma expressdo da forma b —8n, com b&[120,178] e b#128 (ou 5
equivalente).
Escreve uma expresséo da forma 128 — an, com a >0 e a # 8 (ou equivalente). 1
L PP PPPPRPTRTPPIOt 3 pontos
(D)
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1.

12.

13.

& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssssssnsnnnaiaieteeeteeetettttetetttete..t.tn—.——————————aaaaas 6 pontos

A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Identificar os valores de a, b e ¢, considerando a equacao na forma
AXZ A DX A C =0 et 1 ponto

—b+vb*—4ac
2a

Escrever x =

Substituir, na férmula resolvente, a, b e ¢ pelos respetivos valores (ver nota1) . 1 ponto

Determinar o valor do bindmio discriminante .............cccooveiiiicicecccee e 1 ponto
Determinar as solugbes da equagao (—% e % (vernota2) .......ccccvveeeennn. 2 pontos
Notas:

1. Se, na férmula resolvente, forem substituidos corretamente os valores de a, b e ¢, identificados na
1.2 etapa, a etapa anterior considera-se cumprida, ainda que nao tenha sido explicitada.

2. Se nao forem apresentadas duas solugdes, a pontuagdo maxima a atribuir a esta etapa
€ 1 ponto.

.................................................................................................................................................. 6 pontos
A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Desembaracar a inequacao de paréntesis ........cccooiuiiiiiiiiiiiieeine e 1 ponto

Reduzir ao mesmo denominador os termos semelhantes ................cccccceeee. 1 ponto

Isolar os termos com incdgnita num dos membros da inequagdo ....................... 1 ponto

Reduzir 0s termos semelhantes .........cccoooiiiiiiiiiii 1 ponto

Resolver a inequacgao obtida na etapa anterior ...........cccoeceveviiiiiiee i 1 ponto

Apresentar o conjunto solugéo na forma de intervalo (]—00, % ) .................... 1 ponto
.................................................................................................................................................. 6 pontos
A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas.

DEtermMinar  £1(3) oottt 2 pontos
Reconhecer que €(3) = F(3) i 1 ponto

Determinar a constante de proporcionalidade inversa ...........cccccccccciicieieeeeeeeeennnn. 1 ponto

Escrever 2¢ = 18 (0U equivalente) .........ccccoveieiiiiieee e 1 ponto

Obter 0 valor Pedido (D) ...eoioeeeeeeeeeee e 1 ponto
.................................................................................................................................................. 3 pontos
(A)
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8 SO PEPPPRRPOt 4 pontos
A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
) x+2y=39 ) .
2 Apresenta o sistema (ou um sistema equivalente). 4
2x+3(y—4)=50
Apresenta um sistema que ndo traduz o problema, mas em que uma das equagdes €
x+2y=39 (ouequivalente)oué 2x +3(y—4)=50 (ou equivalente).
1 ou 2
Apresenta apenas a equagdo x+2y =39 (ou equivalente) ou a equagdo
2x+3(y—4)=50 (ouequivalente).

Nota — Se, na resposta, forem utilizadas outras designagées para representar as duas incognitas, a resposta € enquadrada
no nivel correspondente ao da resposta em que sé&o utilizadas as designacdes previstas, com a desvalorizagao de

1 ponto no caso de ndo serem explicitados os seus significados.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

A classificagao ¢é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

SUBSEHUIr 571 X 572 POI 573 oot 2 pontos
573 9

Substituir ? oo e T 2 pontos
1 9

Escrever <§) (VEFr NOTA) ..o 2 pontos

9
Nota — Se for escrito 51—9 em vez de (lg) , a pontuagao a atribuir a esta etapa € 1 ponto.

2.° Processo

Substituir 571 por lg .......................................................................................... 1 ponto
Substituir 572 por 51—2 ........................................................................................ 1 ponto
o] 1 1
SUDSHIUIN = X 5 PO 5 e e e 1 t
ubstituir 5 %32 por 53 ponto
1
Substituir 5_3 or 1 2 pontos
56 p S p
9
Escrever <%) ..................................................................................................... 1 ponto

6 pontos
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17.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Reconhecer que os angulos DBC e ABD sao suplementares ....................... 1 ponto
DEErMINAT DBC oo ee e s ee et es e eseeenes 1 ponto
Reconhecer que (/i)\ 5 -1 G 2 pontos
Obter 0 valor pedido (25°%) .o e 2 pontos

2.° Processo

Reconhecer que AD =130° oo 2 pontos
Reconhecer que AD 4 CD =180° oo 1 ponto
Determinar 6—5 ................................................................................................... 1 ponto
Obter 0 valor pedido (25%) .o 2 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Substituir, na férmula fundamental da Trigonometria, sin /5 por R 1 ponto
Escrever % +C082B =1 (0U €QUIVAIENEE) ..o 1 ponto
DELEIMINGT COSZ/ vt e et e e 2 pontos
Obter o valor pedido <%) ................................................................................... 2 pontos

2.° Processo

Considerar 5 como o angulo interno oposto ao cateto de comprimento x/g de
um tridngulo retangulo com hipotenusa de comprimento 3 (ver nota) .............. 2 pontos

2
Escrever x2 + (1/?) =32 (ou equivalente), sendo x o comprimento do cateto

AAJACENTE @ B oot 1 ponto
(D=1 =Y g 1] = s R 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ................................................................................... 2 pontos

Nota — Se for considerado o angulo correspondente a /5 num tridangulo semelhante ao referido nesta
etapa, a etapa considera-se cumprida.

6 pontos

6 pontos
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COTAGCOES

Item
Cotagéo (em pontos)
1. 2. 3. 4. 5.1 5.2. | 5.3. 6.
3 4 6 6 3 6 6 3 37
71. | 7.2. | 81. | 8.2. 9 10. | 11. | 12. | 13. | 14. | 15. | 16. | 17.
4 6 3 4 3 6 6 6 3 4 6 6 6 63
TOTAL 100
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